
A negyvenéves Operabál
Iría Vfei Ervin.

Optráhúzunk építésének előzményei még 
a múlt század hetvenes éveinek elejére 
mennek yissza. Orczy Bódog báró, a Nem 
zetB' Izímiá^ akkori igazgatója 1872-ben 
L.ónjpy f  Menyhért miniszterelnökhöz ki- 
nyoicatátt /előterjesztést intézett, melyben 
a régi Nemzeti Színház épületében szorongó 
drámai s operai együttes működésének to­
vábbi tarthatatlanságát vázolta és felettes 
hatóságainak megbízásából tervet dolgo­
zott ki a magyar dalszínház létesítésére. 
Legelső kérdés természetesen a telek kije­
lölése és a költségek biztosítása volt. Orczy 
báró különösen két telekre hívta fel a mi­
niszterelnök figyelmét, melyek egy nagy­
szabású Operaház elhelyezése szempontjá­
ból számításba jöhettek. Az első a Deák­
tér, Erzsóbet-tér, a mostani Vilmos császár­
ul és Fürdő-utca által határolt telek, illető­
leg ennek egv része, a második pedig az 
Andrássy-ut és Vilmos császár-ut közti ház 
tömb helye, melynek csúcsán, ma a Fon- 
ciére-palota áll. Ezektől a telkektől később 
azonban el kellett tekinteni. Nemcsak áruk 
volt tűin agy, hanem az építkező? is drágább 
lelt volna ezeken a helyeken. A színház 
ugyanis itt minői a négy, vagy legalább is 
bárom oldalán monumentális kiképzést 
igényelt volna. Arra a telekre, melyen az 
Operaház valóban felépült. —  a-z úgyneve­
zett Hermina térre a Fővárosi Közmun­
kák Tanácsa hívta fel először a figyelmei. 
Ez a telek elsősorban azért volt előnyös, 
mert üresen állott, igy az építkezést rajta 
azonnal meg lehetett kezdeni. Másfelől itt 
csak az Andrássy-utra néző homlokzatot 
kellett díszesen megoldani, a mi p^dig tete­
mes megtakarítást jelentett. Megszerzése 
sem ütközhetett akadályokba, mert a fő­
városé volt, melytől ingyen lehetett meg­
kapni, sőt a város még egv dunaparti telek 
(Thonet-udvar) eladási árát, 403.200 forin 
tót is felajánlott az Operaház építkezési 
költségeinek fedezésére. Eredetileg ugyan 
a Népszínházát szánták a Hermina-íérre, 
de a népszinházi bizottság 500.000 forint 
kártérítés fejében szívesen mondott le erről
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a helyről. Ráadásul a bizottság meg a 
kerepesi-uti telket is megkapta cserébe. 
Szóval a Hermina-téri elhelyezés anyagi 
lag nemcsak az Operaház, hanem a Nép­
színház létrejöttét is biztosította. Ennyi 
előny mellett az Orczy báró úttal javasolt 
két sokkal sjebb telek természetesen nem 
jöhetett számításba.

Az építkezés költségeit Ti Ferenc József 
apostoli királyunk biztosítja. Szlávy József 
miniszterelnök előterjesztésére 1873. ¡évi 
julius 25-én megengedi, hogy az udvartar­
tásnak művészi célokra szánt évenkénti 
összegéből már eszközölt és még eszköz- 
lenőö megtakarítások a Hermino-téren épí­
tendő Operaházra forditiassanak. A fővá­
ros előbb emlitett egyszeri adományát és 
az évenkénti királyi hozzájárulást még az 
Általános Magyar Municipáiis Hitelintézet
250.000 forintos adománya egészítette ki, 
mely összeget és az előbbiekből még
250.000 forintot azonban, — mint már 
mondottuk —- a népszinházi bizottságnak 
fizetnek ki a telek átengedése fejében.

Most aztán komolyban szó lehetett az 
épület terveinek beszerzéséről is. Meghíz­
ták Ybl Miklóst, ki akkori munkáival már 
a hazai építészek élére került, hogy készít­
sen vázlatot, melyet a tervek benyújtására 
fölszólítandó építészeknek programai ad­
hatnak. Általános pályázat kiírását célta­
lannak tekintik; a jelenkori műépítészei 
színvonalán álló iónevü építészek fölszóli- 
tása után kívánják a terveket biztosítani, 
A nevesebb hazai építészeken kiviil elein le 
több híres külföldit, köztük Semper Gotl 
íried mestert, Hasenauert, a párisi Da 
viond-t is föl akarták szólítani, de a vég­
eredményben csak négy hazai és két kül­
földi építészt, úgymint Ybl Miklóst, Skal- 
niczkyt, Steindlt, Linczbauert, a bécsi 
Fellnert és a gótai BohnstecUet hívják meg 
a pályázatra. Nem kiviteli terveket, hanem 
csak vázlatokat kérnek az épitészektől. E
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miatt a dijak —  fejőnkült 2500 —  forint 
—  csak mérsékeltek. A győztesnek az 'ép í­
tési megbízáson kívül még 20.000 forintot 
helyeznek kilátásba. 1874. január 15-én 
jár le a pályázat, majd közvetetlenül 
utána Podmaniczky Frigyes báró elnöklé­
sével három hétig tanulmányozzák a be­
érkezett terveket, melynek eredményekép­
pen Ybl Miklós vázlata kerül ki győztesen 
a küzdelemből. Nyolc szavazat közül hét 
az ő tervére esik. Ennek-a ;tervnek alapján 
dolgozzák ki a végleges építési programot 
és természetesen Ybl Miklóst bízzák meg 
a kiviteli tervek készítésével. Kimondják, 
hogy az épület köhomlokzata a legjobb 
olasz reneszánsz stílben épüljön. 1877. ok­
tóber hónapjáig szeretnék az építkezést 
befejezni, de az 1875. augusztusában meg­
indult építési munkálatok a szűkén folyó­
sított évi összegek miatt csak 1884. nya­
rán nyernek végleges befejezést. Kilencévi 
munka után ez év szeptember 27-én nyíl­
nak meg a nagyszerű épület kapui. I. F- 
renc József apostoli király, Klotild és Má­
ria Dorottya kir. hercegasszonyok, AI- 
brekt kir. herceg, Tisza Kálmán minisz­
terelnök, a kormány tagjai, Taafe osztrák 
kormányelnök, valamint a magyar politi­
kai és művészi élet kitűnősége, köztük 
Munkácsy Mihály és Ybl Miklós előtt tart­
ják meg este a fölavató előadást.

Ha a megnyitáskor hallatszottak is az 
épületre vonatkozóan kritikai megjegyzé­
sek, a müértők már akkor tudták, hogy 
Ybl Miklós a világ egyik legszebb színhá­
zával ajándékozta meg Budapestet. Való­
ban eleget tett a fölhívásnak, a főhomlok­
zatot a legjobb olasz reneszánsz stílusban 
építette. Es ilyen a színház többi része is. 
Mai fölfogás szerint ez a stiJuselőirás bizo­
nyára ellenkezik a művészi fantázia sza­
badságával és a stílusok mindenkori kor-

.»¿erusegével. Későbbi korszakok ugyanis 
5várc sohasem képesek régmúlt századok forma­

nyelvét eredeti elevenségében átvenni. Ybl 
Miklós Operaháza és egyéb nevezetes épít­
kezéseinek reneszánsz stilusa mintha erre 
mégis rácáfolna. Minek köszönhetik ezek 
a mesterművek ezt a kivételt?

Minél távolabb vagyunk a múlt század 
dei*ekától és második felétől, annál inkább 
áttekinthetőbb lesz ennek az időnek művé­
szi karaktere. Bármennyire eklektikusak 
is ezek az évtizedek és ha úgy tűnik, hogy 
az építészet ősi fájáról hiányzanak is ek­
kor a friss hajtások, müvészetileg mégsem 

- teljesen terméketlen és jelleg nélkül való 
! ez a rengeteget építő korszak. Ha jól meg- 
| nézzük ennek az időnek arkitekturáját, 
úgy látjuk, hogy a követésre szánt régi stí­
lusok között a reneszánsz játszik a legna­
gyobb szerepet. Itália XV. és X\ I. századi 
palazzói és templomai mint legnemesebb 
és követésre leginkább alkalmas példák 
lebegnek ebben az időben az építészek 
előtt. Egy stilusrecepcióval állunk tehát itt 
szemben, melyet —  bár jelentősége és idő­
tartama elenyészően csekélyebb —  mégis 
az antikra támaszkodó reneszánsz esetéhez 
lehet hasonlítani. Sajnos a talaj ezúttal ki- 
éltebb, a recipiált reneszánsz már régen túl 
van későbbi fejlődési lehetőségein, de a 
stilu-sátvétel mégis az előzmények organi­
kus fejleménye. A klasszicizáló irányból ki­
lépett, eredetieskedő, de határozatlan ro- 

' mantika után ismét építészeti kánon után 
vágyódtak és ezt az olasz reneszánszban 
találták meg. Ennél nem kellett a hatás ne­
messége kedvéért pompáról, a részletdiszi- 
tés gazdagságáról sem lemondani és hűvös­
nek lenni, a mitől irtóztak és a mi oly tá­
vol is feküdt a gazdaságilag hallatlanul fel­
lendülő világtól. Még az antik stílust is leg- 
dusabb harmóniáiban értelmezik és a góti­
kához is a formák gazdagsága miatt nyúl­
nak. Határozottabb nemzeti karakterről 
természetesen ekkor nem lehetett szó, ez



i csak akkor fejlődhetett volna ki, ha a re-
naszanszmak ideje és ereje lett volna ah­
hoz, hogy helyi gyökereket eresszen és ve­
lük uj nedveket szívjon.

Semper Gottfrieddel kezdődik a múlt 
század első felében ez a neoreneszansi.

melynek a nagy építésszel együtt a mi Ybl 
Miklósunk a leghivatottabb képviselője. 
Nem egyetlenegy olasz ember, sőt nem is 
egy vidék és kor stílusából merít Ybl, ha­
nem a reneszánsz emlékek összegéből 
váltja valóra építészeti ideáljait. Természe­
tesen barokk elemeket is felhasznál, de eze­
ket ugv egyesíti a korábbi eredeti motívu­
mokkal. hogy teljesen egymáshoz hasonul­
nak. Épületein semmi sem hat utánzásnak, 
nem vértelenül és szervetlenül hordja össze 
a kiválasztott elemeket, hanem elevenen 
érzi át a formák együttesét és harmoniku­
san olvasztja ezeket egybe. Talán Jacopo 
Sánsovino fejedelmien pompás reneszánsz­
hoz áll építészeti eszménye a legközelebb. 
Ybl Miklós épületeiben mintha ennek a stí­
lusnak északolaszországi beteljesülése éledne 
újra valóra.

Kétségtelen, hogy az Operaház árkádos 
homlokzatára és az épülettömeg csoporto­
sítására Van dér Niill és Siccardsburg bé­
csi híres operája volt közvetetlen hatással. 
De Ybl Miklós az utóbbi alkotás romanti­
káját a reneszánszba hangolja át. Ezenkí­
vül a budapesti Operaháznál a foyer és a 
¡lépcsőház elől külön tetőt kap. A nézőteret 
és a színpadot ,azonban már mindkét épü- 

, lelnél egyetlenegy óriási tető foglalja ősz- 
í sze. Talán a Palladio által nagyszerű log­
giákkal körülvett vicenzai Palazzo delta 
Ragione (Bazilika) is befolyással volt a bé­
csi és igy közvetve a budapesti Opera kom­
pozíciójára. Nézőtérnek és színpadnak ettől 
az egy tömegbe való foglalásától, mely a 
régebbi klasszicizáló időkben épült színhá­
zaknak volt általános sajátsága, későbbi 
színházainál, igy a drezdai operánál és a 
bécsi Burgtheaternél Semper Gottfried tért 
el, ki a különböző hivatásu nézőteret és 
színpadot a külső arkitekturában is elvá­
lasztja egymástól és mind a kettőt külön 
hangsúlyozza. A félköríves nézőtér lapos 
kupolaszerű tetőt kap, mely mögött a zsi- 
nőrpadiás magas fölépi-tménye emelkedik 
ki. Sőt a nézőtér hajlata a külső homlok­
zaton iŝ  érvényesül. A nagy Semper, ki lon­
doni számkivetése alatt a múlt század egyik 
legnevezetesebb müvészettudományi mun­
kájával, a stílusról irott több kötetes mü­
vével gazdagította az irodalmat, neorene- 
szansz színházaiban tehát gyakorlatilag is 
érvényesítette elméletét. Szerinte az épület 
külsejének még részleteiben is ki kell fe­
jezni rendeltetését. Sempernek ez a mate­
rialista jellegű és némileg már elavult el­
mélete azonban nem árthat sem a bécsi, 
sem a budapesti operaházak homlokzatai­
nak. Ezeknél a nézőtér előtt lévő Iépcső-

ház és a fover határozza meg a homlokzat I
alakját. Különben is mindkettőnek szép­
sége előtt el kell némulnia minden elméleti 
kifogásnak. ; ' .

Ha pompás és egyben előkelő is Opera- 
házunk homlokzata, szép és nemes a lép- 
csőház, a földszint és emeleti Csarnok, az 
épület igazi művészi szenzációja mégis a 
nézőtér. Ennél művészileg tökéletesebb 
megoldással egyetlenegy színház nézőtere 
nem dicsekedhetik. A francia és olasz né­
zőtér-típusok artiszíikus előnyeit sikerült 
itt Ybl Miklósnak egymással egyesíteni. 
Mindegyik páholy egymástól elválasztott 
fedett kis szalon, a nélkül azonban, hogy 
egymásmelletti és fölötti soraik egyhangúak 
lennének. Ez nemcsak annak köszönhető, 
hogy az egyes emeletsoroknak különböző 
az arkitekturája, hanem hogv a náW v- 
sorok nincsenek épületfal mintájára egy 
síkban egymás fölött. De mág fontosabb 
ennél, hogy Ybl Miklós különösen a prosz­
cénium és a középső díszpáholy kiképzé­
sénél oszlopokkal határolt, diadalív jellegű, 
monumentális formákat alkalmazott. A 
hozzáértők méltán beszélnek elragdtatás- 
sal különösen a proszcénium megoildásá- 
ról. Határozott arkitekturája nagyszerű át­
menet a színpad nyílása és a nézőtér pá­
holysorai. valamint ennek menyezete kö­
zött. Minden forma tökéletesen kiéli ma­
gát. a páholysorok nem vágódnak szervet­
lenül a proszcéniumhoz, egvmásmellettisé- 
gük harmonikus és befejezett. Mily gyö­
nyörűen borul az oszlopos iveken nyugvó 
kerek menyezet is a nézőtér fölé. sőt en­
nek ivei. mint festmények keretei, még a 
proszcénium homlokfalán is folytatódnak. 
Semmi elszigetelt aprólékosság; proszcé­
niumával együtt igazi szerves kompozíció 
az a nézőtér, melyben minden részlet kü­
lön-külön és együttvéve is mesteri.

Ybl Miklósnak itt azonban egv konge- 
niális társa is segédkezett. Freskóiban az 
emberi alak formáival Lotz Károly ugyan- 
emberi alak formáival Lotz Károly ugyan­
azokat a tisztult harmóniákat fejezte ki, me­
lyeket az építész az arkitektura nyelvén 
szólaltatott meg. Kevés helyen láthatunk 
oly nagy összhangot festés és építmény kö­
zött. mint Operaházunk nézőterén. Milv 
tökéletesen alkalmazkodik Lotz a terem 

j különböző részein látható képeivel az ar­
kitektura által kijelölt helyek természeté­
hez. Mily nagyszerűen komponálja deko­
ratív alakjait az eltérő alakú boltívekbe,

I arany alapon a proszcénium triptikonjába 
és a szabad ég felhői között a menyezet 
gyűrűsíkjába. Utóbbira az Olimpuszt festi I 
összes isteneivel, múzsáival és a párkákkul. 
Monumentális szépségű munka. Lotz ecset- 
színfa K-őbbrenilü teljesítménye,

ismind a magyar freskőfestészet legna-
>bb remeke. . Minő magasztos látványt

it ez a nagyszerű alkotás fölvonások 
tt, a nézőnek, mennyire kiegészíti azt

eroikus drámai művészetet, melyet eb- 
a teremben a zenével kelt celebrálni, j 

j  minő élvezet elmerülni abba a kis j 
ngyalkoncertbe. melvet Lotz a menyezet j 

yszlopai fölött lévő ivekre festett középen . 
a bambinókarmesterrel. tőle jobbra-balra a j 
különböző hangszeren iászó. kis társaival.

Mikor az Operaház építéséről hivatalo- 
. san tanácskoztak, nem egyszer hangsúlyoz- I 
ták, hogy a dalszínház palotájának a kő- | 
zönség esztétikai érzékének nevelése végett j 
i-s művészinek kell lenni. Nem hisszük, j 

(hogy Budapest épületei közül ezt a hiva- | 
jtást egy is oly tökéletesen betöltötte volna, j 
mint az Operaház. Egyidőben építészeink j 
ugyan nagyon eltávolodtak az Ybl Miklós ! 

• arkitekturájában érvényesülő értékek gya­
korlati elismerésétől, de ezt nem vehetjük 
rossz néven tőlük, mert ez volt a modern 
művészet előre megirott. szükségszerű ut.ia. 
Most azonban, hogy ismét visszatérek az 
ős&k elismeréséhez. midőn ismét tudják, 
hogy csak a múlt vállán lehet tovább jutni, 
sőt e tekintetben sokszor tulmesszire is 
mennek, az Operaház újra a nemes Ízlés­
nek és a fegyelmezett pompának lett ele­
ven kifejezője. Egyszersmind kitűnő bizo­
nyítéka annak, hogy hagyományokhoz való 
ragszkodás révén is jöhetnek létre mester­
művek. Egyedüli nélkülözhetetlen követel­
mény az alkotó zsenialitása! A tehetség 
keze alatt a rég kiéltnek vélt formák is 
föléledhetnek, ui szint, tartalmat kaphat­
nak, viszont a gyengeképességüeknek «em 
az utánzás, sem az oredetieskedés nem ad­
hat szárnyakat. Ybl Miklós arkitekturája 
az első eshetőségnek egyik legszerencsé­
sebb bizonyítéka. A negyvenéves Operaház 
jubileuma alkalmából örömmel kell ezt 
följegyeznünk.


